
 

ДОКЛАД  ЗА  ДЕЙНОСТТА  НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ 

„НИКОЛАЙ ХАЙТОВ-1936” ПРЕЗ 2018 Г. 

Отчетът е разработен в съответствие с разпоредбите на чл. 26а, ал. 2 

от Закона за народните читалища и заявения културния календар. 

Читалището продължава да работи  като обществено - значима 

институция със собствен принос. Екипът и настоятелството се стараят 

читалището да се развива като модерен културен и информационен 

център, да задоволяваме потребностите на членовете и различни 

потребители, да създаваме, опазваме и разпространяваме духовни 

ценности, да разкриваме условия за общуване, да подпомагаме запазването 

на народните традиции и обичаи, да доразвиваме традиционните дейности 

– библиотечна, художествена самодейност, празници на народния 

календар, образователна и др.  

В сайта на НЧНХ  поместваме цялостна информация за работата на 

читалището, като институция и дейността на нашите деца и самодейци, 

провежданите концерти, участия в конкурси, фестивали, гостуващи 

колективи и др. Всеки месец отчетите за дейността на читалището по дати 

и мероприятия се предава на кмета на СО район „Изгрев” и се намират в 

архива на читалището. 

И през 2018 г. колективът на читалището работи за и с изключително 

широк  кръг различни  по възраст, социален статус, принадлежност и 

интереси, представители на общността.  

 

I. ОСНОВНИ НАПРАВЛЕНИЯ И ДЕЙНОСТИ 

I.1. Библиотечна дейност 

Библиотечната дейност е една от основните дейности в читалищата. 

В библиотеката ни, която е с 11 часов работен ден без обедна 

почивка,  работят двама библиотекари. За съжаление опитите ни да 

назначим трети библиотекар, който да отговаря на изискванията и най-вече 

на професионализма на библиотекарите в читалището се оказаха 

безуспешни.  

И през 2018 г. библиотекарките си поставиха за цел: създаване и 

стимулиране на читателски навици у децата от най – ранна възраст, 

създаване на възможности за тяхното творческо развитие чрез участие в 

библиотечните културни прояви, достъп до достиженията на българското и 

световно литературно наследство на всички читатели. Същевременно с 

това те наблягаха и на основните компоненти на библиотечната дейност -  

попълване на фондовете, справочния апарат и материално техническата 

база да отговарят на съвременните изисквания, като се работи системно за 

тяхното модернизиране. Библиотекарите и особено М.Дзивева полагаха 

усилия за съвместна дейност с училищата и преди всичко с учениците от 

малките класове на 119 СОУ „Акад.М. Арнаудов”. 



Продължава обучението на читатели за работа с РС, създаване на 

електронни пощи и профили в Скайп. 

За съжаление през  лятото на 2018 г. компютрите в библиотеката се 

заразиха с вируси, което наложи преинсталиране на програмата и това 

попречи да се кандидатства за нови книги в обявения конкурс в 

Министерство на културата. Наложи се да се дадат и повече средства за 

поправката на компютрите и запазване на масивите с информация. Поради 

това се купиха по-малко книги. Поради преминаване на електронни 

издания на някои  вестници е намален и броят на получаваните в 

читалището вестници. 

Динамиката на библиотечните единици в библиотеката е както 

следва (таблица 1 и 2):   

Таблица 1 

                   Брой  

години 

Постъпили книги Вестници и  списания 

2015   248 17 

2016 1203 17 

2017   453 12 

2018   166 12 

 

Таблица 2  

         Брой 

Години 

Регистрирани 

читатели 

Посещения  Заети книги Библиограф. 

справки 

2015 613 11777 30523 1600 

2016 604 10512 21831 1400 

2017 614 10840 21446 1300 

2018 516 11552 21514 1500 

 

I.2. Развиване и подпомагане на любителското художествено 

творчество 

И през отчетния период в читалището се занимават разнообразни по 

жанр колективи: ВИГ „Виолетки” , Хор за автентичен фолклор „От 

извора”, Фолклорен състав „Шопчета – бобчета”, Дамски камерен хор 

„Арфа”, Гайдари, ВГ”Мики Маус”, ” Мистeрия на българските гласове”, 

Театрална работилница „Мариан Бачев и Аркадия Фюжън Арт”,Театрално 

студио „Драмеди”. Тези състави  реализират културния живот на нашия 

район, участват в международни и национални конкурси и фестивали, 

осъществяват голяма част от културната програма на читалището.  

В таблица 3 е дадено разпределението по брой участия на съставите 

и учениците от НЧНХ в различни мероприятия.  
читалищни общински регионални национални международни награди 

21 7 3 9  26 

 



„Шопчета-бобчета” са взели участие в 1 радиопредаване и 2 

телевизионни предавания, едното от които е по БНТ. ВИГ ”Виолетки” са 

участвали в предаване на Телевизия СКАТ. Гордеем се с 26 спечелени 

високи награди –10 златни, 6  сребърни и 3 бронзови, всичките на Шопчета 

–бобчета.  Освен тях Шопчетата имат и 3 първи места и по 1 второ и 2 

трети места. Награди имат и ВИГ ”Виолетки” , ДКХ „Арфа”и театралните 

формации.  

Гордост за читалището е едногодишната степендия на Данаил Делев 

от класа на Лиляна Л. Ангелова 

През 2018 г. Лиляна Л. Ангелова има Диплом за най-добър 

музикален педагог, Грамота за  най-изявен  музикален педагог от Съюза на 

българските  музикални и танцови дейци, Почетна грамота за приност в  

съхранение  и разпространение на българския фолклор и традиции. 

 

I.3. Организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, 

празненства, концерти чествания и младежки дейности 

Най-голямото богатство в читалището са децата и тяхното обучение 

по музика, езици и художествено-изобразително изкуство. В таблица 4 са 

дадени сведения за броя на децата по различни занимания през 2018 г. С 

гордост можем да отбележим, че в читалището  с децата работят 

преподаватели, които притежават висока квалификация и педагогически 

умения. 

Таблица 4. 

Школи  2016 г 2017 г. 2018 

Пиано  26 25 25 

Китара 26 24 19 

Цигулка 16 13 10 

Народни инструменти 20 17 17 

Гайда 5 5 30 

Балет 15 17 15 

Народни танци 10 10 10 

Изобразително изкуство 12 14 10 

Народно пеене 20   

Вокално  пеене 40 40 50 

Музикотерапия 5 5 5 

Английски език 12 8 5 

Театър  18 22 26 

ОБЩО 217 178 202 

 

В спортния клуб „Изгрев”  през отчетната година се занимават 

средно 40 участника. През годините те са редовни участници в 

Републикански турнир по петанк; в Държавното първенство по лека 



атлетика, петанк и плуване; Републикански преглед по гимнастика на 

пенсионерските спортни клубове „Здраве и активно дълголетие” към 

БАСВ; в празниците  на спорта и здравето за дълголетие. От всичките си 

участия те се връщат с награди.  

От 2017 г. в читалището се занимават с изкуство и ученици от клуб 

„Феникс”. 

По културния календар бяха отбелязани, организирани и проведени 

концерти, чествани бяха известни български и чужди  личности. 

През 2018 г. се проведе подновеното издание на  Международния 

фестивал „Софийски вечери на авторската песен”, в което освен известни 

бардове участваха и деца.  

Традиция в читалището е в библиотеката да се организират изложби 

и витрини по различни теми, личности  и дати. През 2018 г. са 

организирани 41 изложби. 

 

II. ДРУГИ ПРИОРИТЕТИ НА РАБОТА 

В Литературният салон „Дамян Дамянов” се състояха 16  

представяния на книги: Ина Негенцова, Петър Пенчев, Ваньо Сойков, 

Евелина Тодорова, Владислав Недялков, Иван Сеханов, Чавдар 

Тепишанов, Атанас Тончев  и др.   

Клуб Парадокс е организирал и провел 9 беседи. 

През отчетната година на сцената на читалището бяха изнесени 27 

театрални представления.  Продължават детските утра на приказките и 

буквите с ученици от началните класове.  

Социална дейност:  Дияна Генова провежда курс по музикотерапия. 

 

III. ЗДРАВОСЛОВНИ И БЕЗОПАСНИ УСЛОВИЯ НА ТРУД.  

НЧНХ спазва разработената политика за здравословни и безопасни 

условия на труд. По договора със Служба за трудова медицина за 

здравословното състояние на  работещите в читалището  през  2018 г. бе 

направен преглед по определени лекари на работещите в читалището.   

 

IV.АДМИНИСТРАТИВНА ДЕЙНОСТ 

През отчетния период ръководството на читалището се 

осъществяваше от читалищно настоятелство в състав от 5 члена: Искра 

Арсенова - Председател, Димитър Цетанов, Красимир Станков, Марта 

Бумбарова, Симеон Панайотов и секретар Лиляна Георгиева.  

През 2018 год. са проведени 8 заседания. Настоятелството е 

изпълнявало стриктно вменените му от ЗНЧ права и задължения. 

Благодарение на СК АСАТО бюджетът и полугодишния отчет за неговото 

изпълнение постъпваха навреме в настоятелството и то се произнасяше по 

тях.  ГФО-то се предаде преди крайния срок и се публикува в Интернет, от 



където става видим за всеки. Настоятелството изпълни препоръките на 

Проверителната комисия по отношение на щата. 

 Читалищното настоятелство проявява  висока загриженост към 

всички въпроси от читалищната дейност, следи за законността на 

действията на читалището и осъществяване на неговите цели.  

Относно поддръжката на сградния фонд направихме всички 

необходими стъпки пред СО чрез район «Изгрев» за неотложен ремонт на 

тоалетните, коридорите, падащите тавани в някои от стаите. Опитите ни се 

оказаха безрезултатни.  

Стремим се да се поддържат помещенията – класни стаи, 

репетиционни зали, фоайе, коридори, санитарни възли, помещения в 

мазето в добър вид.  

Обзавеждането е модерно, но се налага ежедневна поддръжка, за 

което се грижат нашите хигиенисти Камелия Илиева и Стоянка 

Кръстанова, но трябва  и добро отношение на всички посещаващи и 

ползващи помещенията ученици и граждани. 

  

Уважаеми дами и господа, в отчета за дейността на читалището може 

да сме пропуснали да споменем някои важни неща. Но всички сме 

свидетели и участници в нашата дейност. Даваме си сметка колко много 

неща още могат да се направят. Понякога с трудности и с голямо 

напрежение се изпълняват и решават проблемите. Но заедно всички 

желаем да се случват хубави неща, да разнообразяваме дейността си, да 

направим всичко възможно членовете и посетителите на читалището  да са 

удовлетворени. 

От името на настоятелството и секретаря отговорно заявявам, че и в 

бъдеще ще работим за опазването на българското културно наследство и за 

съхраняване на българския дух. 

Изготвил:  Искра Арсенова 

Докладът е обсъден и приет на заседание на настоятелството с решение по 

т. №  1 от дневния ред от  26.02.2019 г. 



УЧАСТИЯ И ИЗЯВИ В МЕСТНИ ,РЕГИОНАЛНИ, 

НАЦИОНАЛНИ И МЕЖДУНАРОДНИ ФЕСТИВАЛИ, 

КОНКУРСИ И КОНЦЕРТИ –2018г. 

МЕСТНИ ИЗЯВИ  

КОНЦЕРТИ   

14. 02. - Честване на Трифон Зарезан “Любов и вино – вино и любов”-

музикално поетична вечер 

28.03. – Пеещите дипломати и компатия – концерт 

04.04. – Пеещите  дипломати и компания – концерт 

20.04. -  Национална инициатива „България пее”  отриване  за град София с 

участиено на хор”Арфа”, хор „От извора „ и  

ВГ „ Щастливеца”  от НЧ” Константин Величков” 

26.04. -  Руска вечер – музикално поетичен концерт с участието на ВИГ 

„Виолетки”, Евгени Бенов и вокална група „Приятели” 

30.04. – Концерт на ДМШ клас китара 

21.05. Концерт посветен на 24 май с участието на Валя Балканска и Петър 

Янев, гайдари, детски танцив състав и хор Арфа от читалището 

      10.10. – Откриване на изложба на Чавдар Тепишанов  10.10-01.12. 

      30.10. – Музикална вечер на ДМШ – клас цигулка 

30.11-01.12- Фестивал „Софийски вечери на авторската музика” 

    03.12 – Коледен концерт на ДМШ – клас китара 

11.12 – Коледен концерт  с участието на ВИГ „Настроение „ от  

НЧ ” Кирил и Методий” и участници от НЧ „Алеко Константинов”. 

19.12 – Коледен концерт на ДМШ – клас пиано 

 20.12 – Коледен концерт на  ВИГ „Шопчета – бобчета” 

 21.12 – Коледен концерт на балет „Енигма” 

 

БЕСЕДИ С УЧЕНИЦИ И СТУДЕНТИ  

 

02.03 – 3 март – урок презентация и викторина с 3а и 3д клас от 119 СОУ 

21.04 – Национална иниациатива „Походът на книгите” влезе в 

библиотеката ни  - четене с поука и игри с първокласниците от 119 СОУ 

 26.04.- Пезентация на тема „София – древна и млада” с 4 а и 4 г клас на 

119СОУ 

03.05.- Презентация на тема „София – древна и млада” с 3 ти класове на 

119 СОУ 

11.05. – урок с ученици  от 119 СУ посветен на Св.св. Кирил и Методий , 

азбука и библиотеката. 



 

26.10 – Класически и иновативни форми и методи за приобщаване. Беседа  

със студенти IV курс на Софийския университет 

 

ЛИТЕРАТУРЕН САЛОН „ДАМЯН ДАМЯНОВ”  

15.02- Литературно четене Св.Трифон Зарезан срещу Св.Валентин 

 07.03.- Литературна вечер на  фондация „Буквите” 

 21.03. - Литературн вечер на  фондация „Буквите”  

18.04 – Литературна вечер – представяне на книгата”Кръстопът на 

спомените” на Евелина Тодорова 

19.04.- Литературна вечер  - 15години  фондация „Буквите” 

25.04. Литературен клуб”Дамян Дамянов” премиери на книги на фондация 

„Буквите” 

 23.05. Литературен клуб”Дамян Дамянов” премиери на книги на  Петър 

Пенчев „Сенки  от мисли” 

18.05 – Литературна вечер – представяне на книгата”Летен облак” на 

Владислав Недялков  

20.06 – Музикално поетична вечер „Видинска среща”  – представяне на 

стихосбирки на Ваньо Сойков , музикални изпълнения на Димитър 

Янкулов  и Калин Ваньов  и представяне катини  на Чавдар Петров 

 27.06 – Литературна вечер – представяне на книгата”Летен облак” на Ина 

Негенцова 

 28.06. -  Литературен клуб”Дамян Дамянов” премиери на книги на  Петър 

Пенчев       

  26.09 – Премиера на книги на фондация „Буквите” 

  27.09 – Литературна вечер – представяне на книгата”Спомени из мрака” 

на Иван Сеханов 

03.10 – Премиера на книгата на  Атанас Тончев  „Житейски истории” 

10.10.  Рецитал   на Чавдар Тепишанов   

17.10 – Премиера на книги на фондация „Буквите” 

24.10. – Поетично – музикален рецитал на литературен клуб „Пегас” 

31.10.-  Поетичен рецитал на фондация”Буквите” 

07.11. – Премиера на книги на фондация „Буквите” 

21.11.  – Премиера на книги на фондация „Буквите” 

 

ВИТРИНИ И ИЗЛОЖБИ  

03.01 – 170 г. от рождението на поета – революционер Христо Ботев 

 10.01 – 155 г. от рождението на Щастливеца  

 12.01--  Нежен поет и хармония.140 г. от рождението на Яворов             

08.02 – 190г. От рождението на Жул Верн – бащата на фантастиката 

19.02. – Първия в сърцето на българското” – 145г от гибелта на Левски 



24.02. Първия българин стъпил на покрива на света – 75г от рождението на 

Христо Проданов 

 03.03 – 140г. от Освобождението на България  от османско владичество 

 07.03 - 190г.  от рождението на Жул Верн – бащата на фантастиката 

02.04.–  Седмица на детската книга – витрина 

 04.04 – 200 г. от рождението на Майн Рид  - автор на приключенски 

романи 

 10.04 – 213г. от рождението на Ханс Кристиян Андерсен 

 10.04 – участие н Национална инициатива „Чети с мен”  - деца четат в 

библиотеката и извличат поуки от басни и приказки. 

17.04. – Видео интервю за БНР и предаването „Радиоприемница” на тема 

работата на библиотеката с децата и книгата. 

  18.04. - 125г. от рождението на Елисавета Багряна 

  20.04. – „Да пазим Земята – нашия общ дом” – витрина по случай Деня на 

Земята. 

  20.04 – ЕКО час в библиотеката с ученици от ПГФК 

  23.04. -  109г. от рождението на Димитър Димов 

  01.06. – Жив е той, жив е! – витрина за Хр.Ботев     

  05.06. – Земята – общия ни дом. Да я пазим. – витрина за Международния 

ден за опазване на природата.    

 20.06. –С  България и Родопа в сърцето- - витрина за Н.Хайтов за 16г. От 

кончината му. 

03.09. -  120г от рождението на Димитър Талев 

06.09. -  133г. от Съединението на България 

15.09. – 99г. от  рождението на Николай Хайтов. 

17.09 – Ден на София.  

 22.09. -  110г Независима България 

 25.09. – 120г. от рождението на Хр. Смирненски „Да бъде ден” 

  02.10 -  102 г от гибелта на Димчо Дебелянов 

  04.10  -  135г. от рождението на Рачо Стоянов 

  05.10 – 140г. от рождението на Михаил Арнаудов – фолклорист , 

етнограф 

1.11. 

Ден на народните будители - информационно табло в коридора на 

читалището. 

 

Ден на народните будители - витрина  

09.11. 200 г. от рождението на класика на руската литература Иван Тургенев. 

20.11. 138 г. от рождението на Йордан Йовков. 

03.12 - Той не умира -170 г. от рождението на Ботев   - витрина 

10.12- 155 г. от рождението на Щастливеца   - витрина 

12.12-Нежен поет и харамия. 140 г. от рождението на Яворов   -витрина 

  

 

               



        

 

 

ДИСКУСИОНЕН КЛУБ – 

11.01 – Дискусионен клуб”Парадокс   

 21.02 – Дискусионен клуб”Парадокс”  -Как да се опазим от 

здравеопазването – съвременни методи за лечение 

 14.03 – Дискусионен клуб”Парадокс” 

 17.04 – Дискусионен клуб „Парадокс”  

 

  27.04.  – Дискусионен клуб”Парадокс”  тема: Св. Св. Иван Рилски –

небесен покровител на България- кръгла маса                                     

 18.05  – Дискусионен клуб”Парадокс”  тема: Св. Св. Иван Рилски –

небесен покровител на България- кръгла маса                                     

16.06. – Дискусионен клуб”Парадокс”  тема: Св. Св. Иван Рилски –небесен 

покровител на България- кръгла маса   

16.10. – Дискусионен клуб Парадокс 

 26.10, - Дискусионен клуб Четири стола 

 20.11. Дискусионен клуб „Парадокс” 

 07.12. Дискусионен клуб „Парадокс” 

                        

 

 

ТЕАТРАЛНИ ПОСТАНОВКИ  

 

09.01  – Плейбек театър «Тук и сега» 

28.01 – Куклен театър „Мими среща кашлюсмърк 

13.02  – Плейбек театър «Тук и сега» 

20.02 – „ Кой си ти „ -  театрална  постановка на театрално студио 

„Драмеди  

13.03 – Плейбек театър «Тук и сега» 

28.03 – „ Очите на хората „ - театрална  постановка на театрално студио 

„Драмеди” 

10.04. – Плейбек театър «Тук и сега» 

14.04. – „ Очите на хората „ - театрална  постановка на театрално студио 

„Драмеди” 

05.05. „Кой си ти „ -  театрална постановка на театрално студио „Драмеди” 

06.05. „ Копче за сън” на Театрална работилница „Мариан Бачев и Аркадия 

Фюжън Арт” 

08.05. – Плейбек театър «Тук и сега» 



29.05. – „ Очите на хората „ - театрална  постановка на театрално студио 

„Драмеди” 

01.06. „ Копче за сън” на Театрална работилница „Мариан Бачев и Аркадия 

Фюжън Арт” 

04.06. – „ Очите на хората „ - театрална  постановка на театрално студио 

„Драмеди” 

12.06. – Плейбек театър «Тук и сега» 

11.09. – „ Очите на хората „ - театрална  постановка на театрално студио 

„Драмеди” 

12.09. – „Кой си ти ?„ - театрална  постановка на театрално студио 

„Драмеди” 

03.10. – Плейбек театър „Тук и сега” 

23.10. – „ Спящата срасавица „ - театрална  постановка на театрално студио 

„Драмеди” 

13.11. – Плейбек театър „Тук и сега” 

22.11. – „ Спящата срасавица „ - театрална  постановка на театрално студио 

„Драмеди” 

10.10 – Плуйбек театър „Тук и сега” 

14.11 – Плуйбек театър „Тук и сега” 

24.11 – „Бременските  градски музиканти”  -куклено предсавление  

25.11 –„Копче за сън” на Театрална работилница „Мариан Бачев и Аркадия 

Фюжън Арт” 

12.12 – Плуйбек театър „Тук и сега” 

14.12 – „Аладин”  -куклено предсавление  

14.12. –„Кой си ти” – постановка Театрално студио „Драмеди” 

16.12 –„Копче за сън” на Театрална работилница „Мариан Бачев и Аркадия 

Фюжън Арт” 

 

 

ОБЩИНСКИ  
Хор „От извора”  

21.01. – Бабинден  

23.02. – участие на концерт на Военноинвалидите  - хор „От извора” 

03.03 – концерт по случай 3- ти март пред Руски паметник – хор „От 

извора” 

 26.06 – участие в концерт по случай 27г дружество на  военноинвалидите 

– хор”От извора” 

Балет „Енигма” 

27.04 – Участие в РКИЦ по случай Международен ден на танца – балет 

„Енигма” 

29.11. Участие в юбилейния концерт на НЧ” Алеко Константинов”  -балет 

„Енигма” 

ДИГ”Шопчета – бобчета” 



27-28.04. – честване на юбилярите на район „Изгрев” 

15.05.  – Участие в концерт  посветен на  Деня на светите братя Кирил и 

Методий” ж.к Западен Парк 

16.05. – Поздрав на  учени от всички европейски  академии в голямия 

салон на БАН, където еврокомисар Мария  Габриел  връчи престижната 

награда „ Мадам  дьо Стал „ на 2018 г 

01.06.  – участие в събор в НЧ”Възраждане” 

 

ВИГ „Виолетки-4 

26.04 – участие в руска вечер  - НЧНХ 

28.04- участие във фестивал р-н Красно село” 

09.05 – участие в честване на юбилярите на р-н”Изгрев” 

10.06 – Фестивал на пенсионерите 2004  първо място  

           

Хор „Арфа” 

    

  02.12. Участие в гала концент на фестивал „Альоша” в РКИЦ 

  04.12. Участие в тържеството на район”Изгрев” 

 

 

РЕГИОНАЛНИ  
ДИГ „Шопчета – бобчета” 
28.04 – IX конкурс “Напеви от северозапада” гр.Монтана 

Грамота за най- изявен педагог на Лиляна Ангелова 

Приз на кмета – Симеон Илиев 

Първо място за ДИГ „Шопчета – бобчета” 

       12 индивидуални награди 

 

     ДМШ – клас китара   

09.05. – Благотворителен концерт на ДМШ – клас китара  в ДДЛРГ„ 

Надежда” – гр.Белоградчик 

 

ВИГ „Виолетки” 

29.04. – Участие в XVII фестивал на читалищното вокално изкуство 2018г. 

– грамота ВИГ „Виолетки” 

 

 

НАЦИОНАЛНИ 

ДИГ” Шопчета – бобчета”  

10.03. – Участие в празник на жената  с. Бърлоневица 



25.03. -  Участие в предаване по БНТ2  - Мария Иванова 

23-24.03. Участие на ДВИГ „Шопчета  - бобчета” в Национален музикално  

- фолклорен конкурс”Орфееви таланти” гр.Пловдив 

Награди : ДВИГ” Шопчета – бобчета” – лауреат 

Златна лира – 7 награди 

Сребърни лира – 3 награди 

Бронзова лира  - 1 награда 

30-31.03 -  Национален фолклорен конкурс „Диньо Маринов” - Варна 

Награди –  

1 масто – 3 награди 

2 място – 1 награда 

3 място – 2 награди 

Едногодищна степендия на Данаил Делев 

Диплом за най- добър музикален педагог на Лили Ангелова  

27-28.04. – Участие в Национален  фолклорен конкурс „Напеви от 

северозапада” гр. Монтана 

Награди : ДВИГ” Шопчета – бобчета” – лауреат 

Златни медали – 3награди 

Сребърни медали – 3 награди 

Бронзови медали - 2 награда 

Грамота за  най- изявен  музикален педагог от Съюза на българските  

музикални и танцови дейци  на Лили Ангелова  

 13.05 - X национален конкурс „Дай, бабо, огънче” 10.06 -    Национален 

фолклорен конкурс "Димитър Гайдаров" гр.Казанлък – награди 

07.10 – участие в предавате „От българско по българско „ ТВ СКАТ 

14.10 – участие на Мария Иванова във фестивал на народната носия 

с.Белчин – първо място 

03.11 – участие в Национален фолклорен конкурс „Пиленце пее” 

Златни медали: 

Данаил Делев – гъдулка 

Александър Георгиев – гъдулка и народно пеене 

„Дует гъдулки” – Александър Георгиев и Младен Светлозаров 

23.12. – участие в „ От българско по българско” по ТВ Скат        

 

Балет „Енигма”  

29.04 – Участие в детски фестивал „Да танцуваме заедно – Детски усмивки” 

– модерен театър 

 

ВИГ „Виолетки”  

14.05. - V  национален фестивал „От небето идва любовта”, с.Чавдар- ВИГ 

„Виолетки” - Грамота за Участие  

22-23.11 - Участие в XII Национален преглед на художествената 

самодейност на пенсионерските и читалищните колективи 



 

Хор „От извора” 

20.04.- участие в национална инициятива на хоровия съюз „България пее”  

26.03. – участие в конкурс „Орфееви таланти” гр.Пловдив – младежка 

формация хор „От извора” 

22-23.11 - Участие в XII Национален преглед на художествената 

самодейност на пенсионерските и читалищните колективи 

 

Хор „Арфа” 

20.04.- участие в национална инициятива на хоровия съюз „България пее” 

13-14.10. Участие в фестивала „Алъоша” и „Сребърна чучулига” 

 

 22-23.11 - Участие в XII Национален преглед на художествената 

самодейност на пенсионерските и читалищните колективи 

СК „Изток” 

17.10 -  участие в Национален преглед по гимнастика на СК „Здраве и 

активно дълголетие” – грамота  

11.11-  участие в Национален преглед по гимнастика на СК „Изток” 

 

Театрални   

Театрално студио „ Драмеди” репетиции 1 път седмично 

09.06- участие в XXI Национален фестивал на любителските театри с 

международно участие „Каварна „2018 – първа награда за най- добър 

младежки спектакъл „Очите на хората” 

 

      МЕЖДУНАРОДНИ ИЗЯВИ   

 

ДИГ „Шопчета – бобчета” 

23.06. – Участие в XIII Международен фолклорен фестивал "Евро фолк- 

Черно море 2018" – награди 

30.10. Участие по случай националния празник на Алжир в Военния клуб   

 

Хор „От извора” 

08.09. – участие в Международният фестивал за кино- и телевизионни 
филми "Славянска приказка  - откираване на фестивала от хор „От 

извора” 

 



 

Програма за културната дейност на Народно читалище „Николай Хайтов-1936” за 2019 г. 

 

№ Събитие Анотация на събитието Дата Място  Час Финансиране 

1 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

януари НЧНХ 19,00 НЧНХ 

2 Изложба Витрина за героите от 

Априлското въстание 

януари НЧНХ  НЧНХ 

3 Театрално 

представление 

Театрално представление на 

самодейни колективи 

януари НЧНХ  19,00 НЧНХ 

4 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” 

Представяне на книги януари НЧНХ 18,30 НЧНХ 

5 Бабиин ден Чевстване на бабин ден  януари НЧНХ 18.00 НЧНХ 

6 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” - 

Представяне на книги февруари НЧНХ 18,30 НЧНХ 

7 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

февруари НЧНХ 19,00 НЧНХ 

8 Витрина обичани детски автори февруари НЧНХ  НЧНХ 

9 Театрално 

представление 

Театрално представление на  

самодейни състави 

февруари НЧНХ 19,00 НЧНХ 

10 Изложба Витрина за годишнина от 

обесването на Васил Левски 

февруари НЧНХ  НЧНХ 

11  Детска театрална 

постановка 

 февруари НЧНХ 10,00 НЧНХ 

12 Участие във 

фестивал 

Пролетен фестивал „Детска 

усмивка” 

февруари  10,00 НЧНХ 

13 Конкурс ФОТОКОНКУРС  „ЗИМА В 

ИЗГРЕВ” 

февруари НЧНХ  НЧНХ 

Търсим 



 спонсор 

14 Литературен 

салон 

Представяте на книга март НЧНХ  17,30 НЧНХ 

15 Осмомартенски 

концерт 

С участието на състави от 

НЧНХ 

март НЧНХ 18,30 НЧНХ 

16 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

март НЧНХ 19,00 НЧНХ 

17 Библиотеката  110 години от Никола 

Вапцаров 

март НЧНХ  НЧНХ 

18 Участие в конкурс Национален конкурс”Деньо 

Маринов”гр.Варна 

март   Търсим 

спонсор 

19 Участие в конкурс Национален конкурс”Орфеево 

изворче”гр.Ст.Загора 

март   Търсим 

спонсор 

20 Международен 

ден на балета 

Концерт  на балетната школа април НЧНХ  НЧНХ 

21 Изложба 

Христо Недялков, 

Йовчо Савов и 

Любомир 

Михайлов 

Карикатури, шаржове, 

епиграма 

април НЧНХ  НЧНХ 

22  Беседа  Международен ден на 

детската книга 

април НЧНХ  НЧНХ 

23 Изложба  Международен ден на 

здравето 

април НЧНХ  НЧНХ 

24 Участие в конкурс Национален конкурс „Песенна 

дъга над Кутев”гр.Котел 

април   Търсим 

спонсор 

25 Световен ден на 

Земята  

Организиране на акция по 

почистване на площта около 

НЧНХ 

април НЧНХ  НЧНХ 

26 ДМШ 115 Панайот Пипков 

 

април НЧНХ  НЧНХ 



27 Ден на Европа Откриване на изложба с 

рисунки на децата и разговор 

с ученици за развитие на 

библиотеката 

май НЧНХ  НЧНХ 

28 Ден на 

библиотечните 

специалисти 

Изложба и разговор с ученици 

за развитие на библиотека 

май НЧНХ  НЧНХ 

29 Участие на 

конкурс 

Национален конкурс „Напеви 

от северозапада” 

май   Търсим 

спонсор 

30 Ден на 

славянската 

писменост и 

българската 

просвета и 

култура 

Концерт на ученици и състави 

от НЧНХ 

май НЧНХ  НЧНХ 

31 Благотворителен 

концерт 

Благотворителен концерт в 

Белоградчик в дом за 

изоставени деца 

май Белогра

дчик 

 НЧНХ 

32 „Нашата родина” Урок по родолюбие май НЧНХ  НЧНХ 

33 Посещение на 

групи от детски 

градини 

„Библиотека – домът на 

книгата” 

май НЧНХ  НЧНХ 

34 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” 

Представяне на книги май НЧНХ  НЧНХ 

35 Театрална 

постановка 

Театрална постановка на 

самодейни състави 

май НЧНХ  НЧНХ 

36 Библиотеката  110 години от Димитър Димов май НЧНХ  НЧНХ 

37 Международен 

ден на детето 

 юни НЧНХ  НЧНХ 

38 Изложба и урок За героите отдали живота си 

за България 

юни НЧНХ  НЧНХ  

39 Концерт Музикалната школа – пиано, 

цигулка, китара, народни 

инструменти 

юни НЧНХ  НЧНХ 



40 Фестивал  Международния фестивал 

„Софийски вечери на 

авторската песен” 

юни НЧНХ  СО Р-Н 

Изгрев, НЧНХ 

Търсим 

спонсор  

41 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” 

Представяне на книги юни НЧНХ  НЧНХ 

42 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

юни НЧНХ 19,00 НЧНХ 

43 Празник на 

квартала 

„Съседски закачки”- 

съвместен концерт с НЧДЧ 

юни НЧНХ, 

НЧДЧ 

19,00 СО Р-Н 

Изгрев, 

НЧНХ,НЧДЧ 

44 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

септември НЧНХ 19,00 НЧНХ 

45 Витрина Ден на съединението, 

 Ден на София 

септември НЧНХ  НЧНХ 

46 Изложба Ден на София септември НЧНХ  НЧНХ 

47 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” 

Представяне на книга септември НЧНХ  НЧНХ 

48 6-та 

нациционална 

научна 

конференция 

Посветена на творчеството на 

Николай Хайтов 

октомври НЧНХ Два 

дни 

СО Р-Н 

Изгрев, НЧНХ 

Търсим 

спонсор 

49 Национална 

литературна 

награда 

За публицистика и 

белетристика „Николай 

Хайтов” 

октомври НЧНХ  НЧНХ , СПБ,  

СО-Район 

Изгрев 

50 Участие във 

фестивал 

За патриотична и 

антифашистка песен  

октомври НЧНХ  НЧНХ 

51 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

октомври НЧНХ 19,00 НЧНХ 



театър музиката към тях 

52 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” 

Представяне на книга Октомври НЧНХ  НЧНХ 

53 Базар на книгата Изложба и продажба на книги октомври НЧНХ  НЧНХ 

54 Отбелязване на 

Деня на 

народните 

будители 

 октомври НЧНХ  НЧНХ 

55 Литературен 

салон „Дамян 

Дамянов” 

Представяне на книга Ноември  НЧНХ  НЧНХ 

56 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

ноември НЧНХ 19,00 НЧНХ 

57 Библиотеката 90 години Вера Мутафчиева 

 

ноември НЧНХ  НЧНХ 

58 ДМШ 120 години от рождението на 

Панчо Владигеров 

ноември НЧНХ  НЧНХ 

59 Плейбек театър 

„Тук и сега” 

импровизационен 

театър 

Сценарий са историите на 

хората от публиката, на живо и 

спонтанно се изпълнява 

музиката към тях 

декември НЧНХ 19,00 НЧНХ 

60 Ден на борбата 

срещи СПИН 

Избожба на материали и 

беседа 

декември НЧНХ  НЧНХ 

61 Коледни концерти 

на музикалната 

школа 

 декември НЧНХ  НЧНХ 

62 Коледен базар на 

книгата 

 декември НЧНХ  НЧНХ 

 

За контакти: Лиляна  Георгиева Секретар    0888 121698 

 



 

 
УУ СС ТТ АА ВВ   

на 

Народно читалище “Николай Хайтов “- 1936 г,   София, квартал 

 “ Изток “ 

 

 

Народно читалище “Николай Хайтов” е основано в София, квартал “ Изток “, през 1936 

година от родолюбиви българи – учители, служители и работници. То е било център на 

културно–просветна дейност и за разпространение на прогресивни идеи в тогавашния краен 

квартал на столицата. 

 

Ц Е Л И  И  З А Д А Ч И  
Чл. 1. Народно читалище “Николай Хайтов" е културно-просветно 

сдружение с нестопанска цел, създадено на доброволни начала и 

функциониращо съгласно Закона на народните читалища. То е неутрално към 

дейността на политически партии и различни вероизповедания. 

Чл. 2./1/ Народно читалище “Николай Хайтов” е самоуправляващо се културно – 

просветно и образователно – възпитателно, доброволно сдружение  и средище на духовен 

живот в Столична община –квартал “Изток”. 

/2/ Читалището поддържа и опазва историческата памет и традициите на своите 

създатели от 1936 г. за опазване и утвърждаване  на националното сaмосъзнание, 

обогатяване и развитие на културния живот.Осигурява достъп до информация, необходима 

на членовете си и налична в процеса на реализиране на целите на  читалището. 

/3/ Читалището развива своята дейност и за разширяване знанията и приобщаване на 

гражданите  към съвременните ценности и постижения в духовната сфера и 

Евроинтеграцията.  

Читалището е средище на духовния живот в квартала, разгръща широка културно-

просветна и образователно – възпитателна  дейност сред населението за повишаване на 

неговата култура и родолюбие. Осигурява достъп до информация, с която разполага и която 

е необходима на членовете на читалището. 

Чл. 3. В духа на вековната читалищна традиция за развитие и 
утвърждаване на българщината, читалището съдейства за патриотичното и 



естетическото възпитание на децата и младежта, за запазване на обичаите и 
традициите на българския народ, за задоволяване на културните нужди и 
стремежи на гражданите, създава условия за масовото им участие в 
читалищната културна дейност и спомага за изява на техните таланти. 

Чл. 4. Със своята дейност читалището съдейства  на общината и учебните 
заведения в района при решаване на техните задачи в областта на науката, 
културата и изкуството. 

 
Д Е Й Н О С Т 

 
Чл. 5. За осъществяване на своите цели и задачи читалище “Николай 

Хайтов” 
1. Урежда и поддържа общодостъпна библиотека и развива библиотечна 

дейност; грижи се за набавянето на необходимите книги, вестници и списания 
за широкото им ползване от гражданите и подрастващото поколение, доставя 
подходяща, най-вече българска, художествена, научна, детска, стопанска и 
друга литература. 

Читалищното Настоятелство  приема Правилник за дейността на 
читалищната библиотека изготвен и предложен от отговарящия библиотекар. 

 Урежда по изготвена, предложена от отговарящия за   библиотеката  и 
приета от Настоятелството програма  включваща подвижни библиотеки, 
изложби, читателски конференции, обсъждания на книги, срещи с писатели и 
други;  

2. съвместно с училищата и други обществени организации съдейства за 
разкриване и развитие на любителското творчество и масовото участие на 
децата и младежите в съставите за любителско творчество; 

3. организира клубна и кръжочна дейност, школи за изучаване на чужди 
езици, школи по изкуствата, видеопоказ, празненства, концерти, дискусионни 
срещи, чествания, младежка дейност и други; 

4. осъществява самостоятелно или с други обществени организации и 
институции различни културни инициативи: лектории и беседи, теоретични 
конференции, музикално-образователни вечери, тържества и чествания на 
видни културни дейци и събития, организира театрални и театрално-музикал-ни 
представления на високо художествено ниво, викторини, конкурси, забави и 
увеселения, забавни игри, издаване на нагледни и рекламни материали, печат и 
други; 

5. Народното читалище може да развива и допълнителна стопанска 
дейност, свързана с предмета на основната си дейност в съответствие с 
действащото законодателство, като използва приходите от нея за постигане на 
определени в Устава му цели. Читалището не разпределя печалбата.  

6. съдейства за запазването и популяризирането на народните обичаи и 
традиции: коледуване, сурвакане, лазаруване, Великден, седенки и други; 

7. работи за изучаване на миналото и настоящето на квартала, урежда 
музейни сбирки и картинни галерии, води летописна и почетна книги, книга на 
дарителя, съдейства за написване историята на квартала и други; 

8. поддържа и създава своя материална база за провеждане на дейността 
си и използва съвременни технически средства, които допринасят за 



повишаване на ефективността и въздействащата сила на културните прояви и 
обучението в школите и съставите за любителско творчество. 

 
У С Т Р О Й С Т В О 

 
Чл. 6. Читалището е самоуправляващо се българско обществено културно-

просветно сдружение с нестопанска цел, изградено на демократичния принцип 
на самоуправлението: изборност на ръководните органи, колективност в 
работата и периодична отчетност. 

Чл. 7. Членовете на читалището са:      индивидуални и колективни. 
         1.  Индивидуални членове на читалището могат да бъдат пълнолетни 
дееспособни граждани на Република България, които имат творческо 
отношение към дейността на читалището, както и възможност да бъдат полезни 
за неговото развитие.  
         2. Приемането на нови членове става с          решение на настоятелството 
въз основа на писмена  молба на кандидатаа, в която са посоченимотивите за 
исканото членство. 
      3.  Колективни членове на читалището могат да бъдат училища, 
неправителствени организации, творчески съюзи, търговски дружества  и други 
субекти на гражданския оборот.  

4.Приемането им става с решение на настоятелството въз основа на 
писмена молба и протоколни решения на ръководните  органи на кандидата за 
колективен член. Колективният член има право на един глас в общото 
събрание. 
       5. При отказ на настоятелството за прием на кандидат за член на 
читалището, отказът може да бъде обжалван пред общото събрание на 
читалището. 
     6. Действителни членове са лица навършили 18 години, които участват в 

дейността на читалището, заплащат  членския си внос и които  могат да 

избират и да бъдат избирани и да участват в управлението.  Спомагателни 

членове на читалището са лицата до 18 години, които нямат право да избират и 

да бъдат избирани в органите на читалището и които имат право само на 

съвещателен глас в общото събрание . 

       7. Читалищното Настоятелство поканва за почетни членове на читалището, 

изявени дейци на културата или от друга област, които ще съдействат и 

подпомагат цялостната дейност на читалището.  

       Чл. 8. Всеки действителен индивидуален или колективен член на 

читалището има следните права и задължения: 

1. да избира и да бъде избиран в ръководните органи на читалището; 

2. да ползва библиотеката на читалището,              да посещава 

културните прояви, да участва в съставите за любителско творчество, в 

клубовете и кръжоците по интереси и други начинания на читалището; 

3. да се произнася по дейността на читалището и да съдейства за 

превръщането му в образцово средище на просвета, култура и изкуство; 



4. да спазва изискванията на устава и да изпълнява решенията на общото 

събрание и настоятелството на читалището; 

5. да плаща редовно членския си внос; 
6. да пази и обогатява читалищното имущество; 

    Чл. 9. Размерът на членския внос на индивидуалните и колективни членове 
на читалището се определя от общото събрание. 

     Чл. 10. Членството се прекратява: 

1. със смъртта на физическото лице или прекратяване на юридическото 
лице – член на читалището; 

2. при неплащане на членския внос повече от 1 година. 
 Чл. 11. При уронване престижа на читалището и грубо нарушаване на 

разпоредбите на устава,  членове на читалището биват  изключвани като 
такива с нарочно решение на общото събрание. 

 

У П Р А В Л Е Н И Е 

Чл. 12. Органи на читалището са Общото събрание, Настоятелството и 
Проверителната комисия. 

Чл. 13./1/  Общото събрание е върховен орган на читалището и се състои 
от всички членове на читалището, имащи право на глас. 

 
Общото събрание: 
1.  изменя и допълва устава; 
2. избира и освобождава членовете  на настоятелството, председателя и 

проверителната комисия; 
3. приема вътрешните  актове, необходими за организацията на дейността 

на читалището; 

4. изключва членове на читалището; 

5. определя основни насоки за дейността на читалището; 

6. взема решение за членуване или за прекратяване на членството на 

читалището в читалищно сдружение: 

7. приема бюджета на читалището. 

8.приема годишния отчет до 30 март на следващата година; 

 9. определя размера на членския внос. 

10. отменя решения на органите  на читалището; 
11. взема решения за откриване на клонове  на читалището след 

съгласуване с общината; 

12. взема решение за прекратяване на читалището; 

13. /1/ взема решение за отнасяне до съда на незаконосъобразни 

действия на ръководството или на отделни читалищни членове. 

/2/ Решенията на общото събрание са задължителни за другите органи на 

читалището. 

Чл.14. (1) Редовно общо събрание се свиква от настоятелството най-

малко един път годишно. Извънредно общо събрание може да бъде свикано по 



решение на настоятелството, по искане на проверителната  комисия или  1/3 от 

членовете на читалището с право на глас. При отказ на настоятелството да 

свика извънредно общо събрание, до 15 дни от постъпването на искането 

проверителната комисия или 1/3 от членовете на читалището с право на глас 

могат да свикат сами извънредно общо събрание.    

(2) Поканата за събранието трябва да съдържа дневния ред, дата, часа, мястото 

на провеждането и кой го свиква. Тя трябва да бъде получена срещу подпис, 

или връчена не по-късно от 7 дни преди датата на провеждането на общото 

събрание. В  срока по предходното изречение на вратата на читалището  и на 

други общодостъпни места в общината, където е дейността на читалището, 

трябва да бъде залепена покана за събранието 

(3) Общото събрание е законно, ако присъстват най-малко половината от 

имащите право на глас  членове на читалището. При липса на кворум 

събранието се отлага с 1 час.Тогава събранието е законно, ако на него 

присъстват не по – малко от 1/3 от членовете при редовно общо събрание и не 

по – малко от 1/2+ 1 от членовете при извънредно общо събрание. 

(4) Решенията по чл. 13 на общото събрание по т.1, т.4, т.10, т.11 и т.12 се 

вземат с мнозинство най-малко 2/3 от всички членове на читалището. 

Останалите решения се вземат с мнозинство повече от половината от 

присъстващите на съответното общо събрание. 

 

Чл. 15. (1)Изпълнителен  орган на читалището, работещ между общите 

събрания,  е Настоятелството, което се състои  най- малко от 3 членове,  

избрани за срок до три години. Членовете на Настоятелството не могат да имат 

роднински връзки по права и съребрена линия до 4 степен. 

(2)Настоятелството: 
1. свиква общото събрание; 
2. на първото си заседание разпределя дейностите на читалището между 

членовете си – като ресори за персонално тяхно изпълнение, докладване и 
отчитане; 

3. осигурява изпълнение на решенията на общото събрание; 
4. подготвя и внася в общото събрание проект за бюджет на читалището; 
5. отчита дейността на читалището пред общото събрание; 
6. утвърждава щата на читалището и взема обосновано решение за 

откриване, водене и закриване на банкови  сметки на читалището, както и  

отговаря за надлежно данъчно регистриране на информацията от банковите 

сметки и на друга финансова информация за читалището, съобразно закона; 

7. избира  секретаря и утвърждава длъжност ната му характеристика, като 

съобразява месечното му възнаграждение със съществуващите нормативни 

изисквания и с финансовите възможности на читалището /вкл.с гласувания 

бюджет/; 



8. организира и направлява цялостната дейност на читалището като се 

ръководи от законите в страната, устава на читалището и решенията на общото 

събрание, вкл.документира всички свои решения в специална прошнурована 

книга, съхранявана от секретаря на читалището. В тридневен срок от приемане 

на съответното решение, резюмирано съдържание от решението се оставя в 

нарочна книга при библиотекаря на читалището – откъдето всеки действащ 

член на читалището може да се осведоми за решенията на настоятелството, 

след като надлежно се легитимира; 

9.Настоятелството  взема решенията си с мнозинство повече от 
половината от всички свои  членове. 

    Чл. 16. В помощ на настоятелството бива привличан широк актив от 
културни дейци,   общественици, специалисти, младежи и други 
спомоществуватели за различните дейности на читалището. 

Чл. 17. (1)Председателят на читалището е член на настоятелството и се 
избира от общото събрание за срок до три години. 

(2)Председателят: 
1. представлява читалището пред държавните и обществени органи; 

2. организира  дейността на   читалището съобразно закона, устава и 

решенията на общото събрание, като отговаря за надлежно водене на 

изискуемата от законите административна, договорна и финансова 

информация; 

3. свиква и ръководи заседанията на Настоятелството и председателства 

Общото събрание. 

4. сключва и прекратява трудовите договори със служителите, граждански 

договори и други видове договори, обезпечаващи дейността на читалището, 

съобразно бюджета  и въз основа на  решенията на Настоятелството. Отговаря 

за работата на щатния и хоноруван персонал. 

4. подписва финансово- счетоводните документи и контролира цялостната 

дейност на читалището; 

5. Отчита дейността си пред Настоятелството. 

6. председателят на читалището представя ежегодно до 31 март пред кмета на 

общината и общинския съвет доклад за осъществените читалищни дейности в 

 

Чл.18. Секретарят на читалището е член на Настоятелството. 
  1. Назначава се на първото заседание и настоятелството 

утвърждава длъжностната му характеристика. 
Секретарят: 
1. ръководи и организира изпълняването на решенията на 

Настоятелството , включително решенията по изпълнение на 
Бюджета.  

2. осигурява необходимите условия за успешно протичане на 
дейността на читалището; 

3. подготвя и организира заседанията на Настоятелството; 



4. подписва финансово-счетоводните документи при делегирани 
правомощия от председателя на читалището; 

 5.представлява читалището заедно и поотделно с 
председателя. 

 6. отчита се за дейността си пред          настоятелството. 
7. секретарят не може да бъде в роднински връзки с членовете 

на настоятелството и на проверителната комисия по права и 
съребрена линия до 4 степен, както и да бъде съпруг/ съпруга/ на 
председателя на читалището.  
Чл. 19. (1) Проверителната комисия се състои най-малко от трима членове, 
които се избират за срок до три години. 

1. Членовете на проверителната комисия не могат да бъдат лица, които са в 
трудово-правни отношения с читалището или са роднини на членовете на 
Настоятелството, на председателя или на секретаря по права линия, съпрузи, 
братя, сестри и роднини по сватовство от първа линия. 

Проверителна комисия: 

1. на първото заседание на настоятелството се избира председател на 
проверителната комисия; 
  2. проверителната комисия осъществява контрол върху дейността на 
Настоятелството с председателя  и секретаря на читалището по спазване на 
закона, устава и изпълнението на решенията на Общото събрание; 
   3. всяка календарна година извършва ревизия по финансово-счетоводната 
дейност, упражняването на бюджета, водене на счетоводните документи, 
стопанисване на сградите и имуществото и други; 
   4. с ревизионния акт се запознава       настоятелството и общото събрание. 
5. Не могат да бъдат избирани за членове на Настоятелството и на 
проверителната комисия,и за секретари,лица, които са осъждани на лишаване 
от свобода за умишлени престъпления от общ характер. 

 6. Членовете на Настоятелството, включително председателя и секретаря, 
подават декларации за конфликт на интереси при условията и по реда на 
Закона за предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси. 
декларациите се обявяват на интернат страницата на съответното читалище. 

 
 

МАТЕРИАЛНА БАЗА И ФИНАНСОВА ДЕЙНОСТ 
 
                       ИМУЩЕСТВО  
 
Чл. 20 . Имуществото на читалището се състои от право на собственост и 

други вещни права, вземания  и задължения. 
   1.  Недвижимото имущество не може да бъде отчуждавано и 

ипотекирано. 
Чл. 21. Приходите на читалището се набират от следните източници:    

        1. членски внос; 
        2.субсидия от държавния и общинските  бюджети; 

3.културно – просветна и информационна дейност ; 
4. наеми от движимо и недвижимо имущество; 



5. дарения, завещания и други; 
6. лихви и други приходи. 
7. при недостиг на средства за ремонт и поддръжката на читалищната 

сграда, средствата се осигуряват от общинския съвет. 
Чл. 21. Приходите на читалището се набират от следните 

източници:   ЗАБ.   приходната част от бюджета да съвпада с точките 
от чл.20 
        1. членски внос; 
        2. субсидия от държавния и общинските  бюджети; 

3. културно – просветна дейност и информационна; 
4. наеми от движимо и недвижимо имущество; 
5. трудови инициативи; 
6. дарения, завещания и други; 
7. лихви и други приходи. 
8. при недостиг на средства за ремонта и поддръжката на 

читалищната сграда средствата се осигуряват от общинския съвет: 
Чл. 22. Щатът на читалището се изготвя и утвърждава от 

настоятелството съгласно норматив-ните документи. 
Чл. 23. Бюджетът на читалището се изготвя от читалищното 

Настоятелството и се приема  общото събрание. 
Чл. 24. Прехвърлянето на средства по бюджета от една дейност в друга 

става с решение на настоятелството, при делегирани правомощия от Общото 
събрание. 

Чл. 25. /1/ Постъпилите средства от държавния и общинския бюджет се 
отчитат в общината, на чиято територия се намира читалището. 

             /2/  с решение на общинския съвет читалището може да се 
финансира допълнително над определената субсидия със средства от 
собствените приходи на общината. 

Чл. 26. За отчитане на финансовата дейност,  за опазване на имуществото 
на читалището се водят необходимите за целта документи и книги. Приходно-     
разходните документи се подписват от председателя и секретаря. 

  
 

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ 
 
Чл. 27. Настоятелството на читалището поддър-жа връзки и координира 

дейността си с държавните органи на управление на културата, съюзите на 
народните читалища, местните органи на управление и други институции. 

Чл. 28. Народно читалище “Николай Хайтов” е самостоятелна юридическа 
личност и се представля-ва от председателя. В негово отсъствие се предста-
влява от заместник председателя или секретаря при делегирани права за това 
от председателя. 

Чл. 29. Читалището има кръгъл печат с надпис: "Народно читалище 
“Николай Хайтов” - 1936 година", а в средата разтворена книга върху която е 
изобра-зено лаврово клонче, над книгата има надпис: “София “, кв.” Изток”, а 
под нея “основано”. 

Чл. 30. Читалището чества като свой празник   24 май – деня на 
българската просвета и култура и на славянската писменост. 



Чл. 31. Седалището на читалище “Николай Хайтов” е в гр. 
София, община “ Изгрев “, ул. “ Юрий Гагарин “  № 7. 

 
Уставът е приет съгласно изискванията на Закона за народните 

читалища на 48-то отчетно-изборно събрание, проведено на 20 
ноември 1996 година, допълнен на извънредно общо събрание, 
проведено на 24 септември 1997 година, променен на 49-то отчетно-
изборно събрание, проведено на 21 април 1999 година, променен на 
извънредното общо събрание, проведено на 23 октомври 2002 
година, променен на 51-вото отчетно-изборно събрание, проведено 
на 16 март 2005 година, променен  съгласно Закон за народните 
читалища, изм. и доп.,ДВ ,бр.42 от 05.06.2009г., на годишно отчетно 
събрание, проведено на 17.03.2010г. и на Извънредно  общо 
събрание на читалището на 16 април 2013 т. 

 
 
ПРЕДСЕДАТЕЛ:         ..............................                       
на  НЧ “ Николай Хайтов ”     
                          (проф. дфн Искра Арсенова) / 

ЧЛЕНОВЕ НА НАСТОЯТЕЛСТВОТО НА НЧНХ 

 

№ ИМЕ 

1 Димитър Стефанов Цветанов 

2 Искра Спасова  Арсенова  

3 Красимир Василев Станков 

4 Марта Валентинова Бумбарова 

5 Симеон Йоникиев Панайотов 

  

 

Членове на Проверителната комисия на НЧНХ 

 

№ ИМЕ 

1 Георги Венелинов Тошев 

2 Красимир Василев Софрониев 

3 Мария Димитрова Кръстева 

4 Цвета Цветанова Балийска 

5 Чавдар Ивов Цолов 

 



  



 


